

# 王振民：國家從無計劃將港內地化 「若兩地無異 港將失去價值」

【明報專訊】中聯辦法律部長王振民前日發表若「兩制」威脅國家安全，便「無法繼續兩制的安排」的言論惹起爭議後，昨日就說，中央從沒有計劃將香港「內地化」，因若香港變成內地、與內地一模一樣，香港便會失去其價值。有泛民議員就指出，中央在港行為是使香港「愈來愈內地化」的原因，但建制派則指出，不將香港「內地化」是中央一貫態度。

王振民一連3日在不同場合發表演說，他前日表明若「兩制」威脅國家安全，便「無法繼續兩制的安排」。王振民昨到理工大學出席「一國兩制青年論壇」研討會時，話鋒有別，稱很多人擔心國家強調「一國」，是否代表不要兩制，但他指國家是真心希望兩制能發展好，從沒有計劃將香港內地化。他舉例，內地人來港交流或旅遊，也希望看到與內地不一樣的事，「(如果)一樣的話，我來看什麼呢？」他又指國家希望香港可以發揮自己特色和優勢，內地在市場經濟和廉政等多方面都借鑑香港經驗，故將香港變成內地是「不可能」。

王振民指出，一國兩制現時面對的問題，是如何深化一國兩制實踐，和解決一國兩制的難題。他形容，發揮一國優勢和兩制之便，是解決香港社會問題的鑰匙，舉例在經濟、就業和房屋問題上，可以換一種思路和眼光來看，若考慮到內地巨大

市場，香港的問題是很易解決。

王振民稱，香港青年要認真學習《基本法》、處理好一國和兩制的關係，和加深對國家的理解。他承認，內地制度有不健全的地方，但要對未來抱希望，因國家正在進步和改革，要全面認識國家，既要看不到好的地方，亦要看到國家改革開放的「巨大進步」。他又指出，大部分青年都有承擔，不擔心個別青年的思想「不一樣」，因為他們最終也會「成熟起來」。

**林卓廷：中央令港「愈來愈內地化」**

民主黨立法會議員林卓廷認為，王振民先以「無法繼續兩制」論，「恐嚇」港人，惟這些言論沒有作用和好處，只令民心背向，相信對方或意識到言論違背一國兩制「不走樣、不變形」的國策，故昨日作出調整，說一些相對不強硬的論調。

林又批評，中央在港行為「愈來愈內地化」，透過直接或間接方法干預香港自



前日發表「無法繼續兩制」論的中聯辦法律部長王振民（左二），昨稱國家從沒有計劃將香港「內地化」，又形容一國兩制是解決香港社會問題的「鑰匙」。左起為民主思潮召集人湯家驥、王振民、政務司長張建宗、一國兩制青年論壇召集人何建宗和基本法委員會委員陳毅毅。（蘇智鑫攝）

由，並帶來負面效果，中央應該反思對港政策，若能真正落實高度自治、港人治港，兩制是不會威脅國家安全。

忍，「一定會出手」，而處理過程中難免損及一國兩制。

**周浩鼎：言論可穩住民心**

**黃國健：符合中央一貫態度**

工聯會立法會議員黃國健認為，王振民近日說法沒有矛盾，因不將香港「內地化」一向是中央態度，中央多年來無意將香港變成內地其中一個城市，相信王振民目前的「無法繼續兩制」論，只是為極端情況作出警告，即若港獨發展成社會主流，中央不會因香港帶來經濟好處而容

**饒戈平：  
倘港危及主權  
不排除京干預**

被視為內地「護法」的基本法委員會委員饒戈平（圖），昨在一國兩制研討會發表錄像演說，他明言若香港政治經濟形勢繼續下滑，「兩制」漸行漸遠，而香港出現嚴重危及國家主權安全或香港自身穩定的突發事件，港府又無力處理危機時，不排除中央作出「必要的干預」，並就對港政策作出「必要的調整」，目的是堅定不移實施一國兩制，但他無具體舉例。

**指中央是落實一國兩制的「舵手」**

饒戈平強調，香港的根本利益和前景，不在「激進勢力」主張的對抗中央、拋離一國兩制或謀求獨立之上，而是在堅守維護一國兩制之上，香港能夠並只能在一國兩制下發展資本主義，維持繁榮穩定。他形容一國兩制是國家和香港利益的最大公约數，是中央基本國策，亦是香港「安身立命之本」。

饒戈平指出，香港回歸以來的實踐證明，僅僅港人治港、高度自治，不足以掌控和把握一國兩制的正確航向，必須由中央擔任「舵手」，中央要與時並進調整對港政策，全面落實對香港的管治權。

他又提到，香港回歸20年的實踐證明，一國兩制應長期實施。又引述前國家領導人鄧小平稱，只要一國兩制實施得好、達到預期目標，一國兩制在回歸50年後不會變，也沒有變的理由。

**張建宗：一國是港繁榮根基**

同場出席活動的政務司長張建宗稱，一國兩制是一個整全的概念，要建基於一國才能擁有兩制的優勢，而一國是香港繁榮發展的大前提和香港優勢的根基。

## 民族黨街頭演講 康署報警指未申請



香港民族黨昨日在尖沙嘴文化中心外舉行地區演講，但未有向康文署申請，在場康文署職員（背向鏡頭者）與民族黨召集人陳浩天（左一）交涉，指他們違反多條條例，更一度報警。民族黨未有理會，活動最終延遲近一小時舉行，多名康文署職員及保安一直在旁監視但未有阻止。（曾憲宗攝）

**民族黨：非集會**

民族黨召集人陳浩天表示，由於預計活動不足50人，認為平時有多人在該處「搶資源」包括公屋等，指香港人月入1.2萬元已超過入息上限而不能申請公屋；但內地新移民來港，只要聲明自己在其他地方沒有資產，港府亦不能禁止等。陳浩天呼籲支持者在自己的社群開設群組多溝通，如留意內地人有否濫用公屋並舉報。陳在活動完結時指出，集會是政治活動不可缺少的一環，他們將定期在不同地區舉辦演講及集會。

**活動遲一小時 職員監視**

民族黨昨日原定4時半在文化中心外空地街頭演講，約20人在場準備時，康文署職員介入，及後民族黨轉到四號碼